
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ulrike Schielke-Ziesing, Peter Boehringer, Enrico Komning, 
Dr. Heiko Heßenkemper, Hansjörg Müller, Tino Chrupalla, Jörg Schneider und 
der Fraktion der AfD

Sterblichkeit in Zeiten von COVID-19

Das Statistische Bundesamt hat in einer Sonderauswertung vom 21. August 
2020 aufgezeigt, wie sich die Sterbefälle im Zeitraum von 2016 bis 2020 entwi-
ckelt haben (https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoel
kerung/Sterbefaelle-Lebenserwartung/Tabellen/sonderauswertung-sterbefaell
e.html). Anhand der Tabellen auf den Seiten 116 bis 120 (ebd.) wird ersichtlich, 
dass sich die Zahl der Sterbefälle im Zeitraum 2016 bis Juli 2020 nicht stark 
verändert hat. Auch die Tabellen nach Altersgruppen und Bundesländern auf 
den Seiten 232 und 236 weisen ebenfalls im Vergleich zu den vorangegangenen 
Jahren keine starken Veränderungen in Bezug auf die Anzahl der Sterbefälle 
auf (ebd.). Unterdessen wird in der „Frankfurter Allgemeinen Zeitung“ (FAZ) 
berichtet, dass die Einnahmen von Bestattungsunternehmen um zwei Drittel 
einbrechen, während die Kosten konstant bleiben (https://www.faz.net/aktuell/
wirtschaft/unternehmen/zu-wenige-beerdigungen-bestatter-in-kurzarbeit-16865
665.html). In dem Artikel versucht eine Bestattungsunternehmerin die niedrige 
Zahl der Sterbefälle mit den geringeren Krankenhausaufenthalten zu erklären. 
Zitat aus dem Artikel: „Den Rückgang erklärt sie sich damit, dass in den Kran-
kenhäusern weniger operiert werde als sonst. Die meisten Eingriffe gingen gut, 
aber einige alte oder schwache Patienten überstünden die Operationen nicht 
oder infizierten sich mit tödlichen Keimen“.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viele Bestattungsunternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregie-

rung in den Monaten März 2020 bis August 2020 Kurzarbeitergeld ange-
meldet (bitte die Anzahl nach Bundesländern aufschlüsseln)?

2. Wie viele Bestattungsunternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in den Monaten März 2020 bis August 2020 Bundessoforthilfen bean-
tragt (bitte die Anzahl nach Bundesländern aufschlüsseln)?

3. Wie viele Bestattungsunternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in den Monaten März 2020 bis August 2020 Hilfskredite oder auch 
Schnellkredite bei der Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) beantragt (bit-
te die Anzahl nach Bundesländern aufschlüsseln)?

4. Wie viele Bestattungsunternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung von März 2020 bis August 2020 steuerliche Hilfsmaßnahmen, wie bei-
spielsweise Stundung von Steuerzahlungen, Anpassung von Vorauszahlun-
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gen oder Aussetzung von Vollstreckungsmaßnahmen, in Anspruch genom-
men (bitte die Anzahl nach Bundesländern aufschlüsseln)?

5. Wie entwickelte sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Sterblichkeit 
in Krankenhäusern in den Jahren 2016 bis 2020 (bitte die Anzahl der im 
Krankenhaus Verstorbenen nach Bundesländern, Monaten und Alter auf-
schlüsseln)?

Berlin, den 9. September 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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